



世界杯人物

首场在上半场未进球的1/8决赛——

## 勺子点球决定命运，

## 非洲“黑马”夙愿成真

蒂亚戈·席尔瓦，  
在职业生涯尾声走向高峰

38岁，接近职业生涯尾声，蒂亚戈·席尔瓦走向了职业生涯的高峰。

5日的世界杯八分之一决赛上，巴西队4:1战胜韩国队。队长席尔瓦首发并打满全场，助攻理查利森打进了“桑巴军团”本场的第三粒进球。

性格低调、内敛的席尔瓦能力全面、经验丰富，具备精湛的防守技巧以及出色的选位能力，超高的传球成功率保证了他在组织进攻方面发挥作用。虽然随着年龄增长，爆发力、弹跳能力等逐渐走下坡路，但蒂亚戈凭借出色的阅读比赛和预判能力，依然占据着俱乐部和巴西国家队后防线上的支柱地位。

“我正在享受成为最好的蒂亚戈·席尔瓦，38岁时，我正在经历职业生涯中最好的阶段之一。”席尔瓦的这段话，精准表述出他目前的状态。

这位巴西队长曾有一段极为坎坷的生涯起点。20岁出头时，他初次登陆欧洲，在葡萄牙、俄罗斯联赛辗转多年。其间，他差点因病早早结束职业生涯。2005年，来到莫斯科迪纳摩俱乐部没多久，他被诊断出罹患肺结核，住院半年。因为长期卧床而肥胖，当地医生甚至建议切除半边肺。

2009年加盟AC米兰后，席尔瓦渐渐成名。在马尔蒂尼、内斯塔身边，他耳濡目染地学习运用精准位置感与预判能力进行防守。他曾说：“作为后卫，你最好的足球学校在意大利。”

转会到巴黎圣日耳曼之后，他稳定保持在世界一流中卫的行列，甚至在35岁后状态持续上扬。

35岁，转投切尔西，在强调对抗的英超联赛依然保持了高水准。

36岁，随队赢得欧冠奖杯，拿到了个人俱乐部生涯的最高荣誉。

37岁，以出战48场刷新了自己在欧洲职业赛场的单赛季出勤纪录。

席尔瓦说：“我希望自己能够像马尔蒂尼在米兰那样，踢到40或者41岁，这是我近期的计划，我已经准备好了。”（据新华社电）

## 大话世界杯

## 有梦想就没有天花板

□ 孙庆

1比2，澳大利亚把阿根廷吓出一身冷汗；120分钟战平，日本点球惜败克罗地亚；1比4，韩国被巴西完虐……过程各有不同，结局只有一个。亚洲足球就此告别了卡塔尔世界杯，留下了单届世界杯七场胜利的最佳纪录和无缘八强的遗憾。

其实，1966年英格兰世界杯上，朝鲜曾经进入八强；2002年日韩世界杯，东道主韩国杀入四强，但因为年代久远，赛制差异、主场之利等不再具备讨论价值。

按照亚洲各队本届世界杯上的表现，今后世界杯上再有此表现不是奇迹，但是何时能够冲破八强？换言之，八强会不会是亚洲球队的“玻璃天花板”？

先说有没有再谈为什么。所谓玻璃天花板，是指职场上对于特定人群的隐性歧视，使得后者的发展受到诸多束缚。如果说世界杯赛场对亚洲球队真的有所歧视，会是哪个维度？

没文化？贝利和马拉多纳学历不高。吃米饭饭不过吃牛肉的？日本和韩国已经做出了否定的回答。

人种不行？2004年在雅典，刘翔就说过：“黄种人可以！”他和日本足球队做的其实是同样的事情。日拱一卒，只要方向对头，总有一天会做到。

因此，所谓玻璃天花板在足球场上并不存在，就拿日本队的表现而言，跟八强其实已经没有太多区别，点球输给克罗地亚，无穷的遗憾，当然能够在1/8决赛之后说遗憾，已经是有“凡尔赛”了。

再看沙特、伊朗、澳大利亚、韩国，亚洲足球确实在进步，部分取代了原先非洲队和中美足球队的位置，但没有达到随随便便能进八强的地步。

八强没有不可能，只有如何去实现。踏踏实实完善青训，搞好联赛，让更多的球员去五大联赛历练，这是必由之路。没有弯道超车，只有直道咬牙猛追。

2018年韩国小学生职业理想统计显示，韩国孩子的第一职业理想是成为足球运动员，第二职业理想是成为教师。日本学研教育综合研究所2020年8月发布的《小学生白皮书》调查显示，日本小学生最理想的职业是网络UP主，第二则是足球运动员。有梦想，就没有天花板。



▲摩洛哥队球员马兹拉维(前上)在比赛中防守西班牙队球员弗兰·托雷斯(前下)。新华社记者 兰红光 摄

北京时间12月6日23点，世界杯1/8决赛阶段，非洲“黑马”摩洛哥队在教育城球场对阵斗牛士军团西班牙队。经过120分钟胶着战，双方0比0战平。在点球大战中，摩洛哥以3比0胜出，进军世界杯八强。

此前的小组赛中，摩洛哥2胜1平保持不败，并力压上届亚军克罗地亚获得小组第一，展现出竞争力和不畏强敌的顽强。西班牙1胜1平1负，末轮1比2输给日本“意外”失利，急需重拾战斗的信念和勇气。这是摩洛哥和西班牙在世界杯上的第2次相遇，首次为2018年世界杯小组赛，摩洛哥两度领先，最终2比2战平。

比赛第11分钟，摩洛哥队的阿什拉夫任意球攻门打高。第26分钟，西班牙队的阿森西奥队友传球，禁区左侧小角度射门击中边网。第32分钟，摩洛哥队的马兹拉维前场抢断后禁区外左脚远射，被对方门将扑出。第42分钟，摩洛哥队的鲍法尔传中，阿格尔德头球攻门偏出。双方上半场都没有找到绝佳的进球机会，0比0战平。这是本届世界杯到目前为止，唯一在上半场没有产生进球的1/8决赛。

摩洛哥队后防线稳固。西班牙队在控球率方面占据优势，不过面对密集防守办法却不多。下半场，第81分钟，西班牙队莫拉塔接队友直塞，禁区右侧小角度横扫门前，球滑门而过。第86分钟，摩洛哥队的阿什拉夫右路传中，谢迪拉接队友头球摆渡，禁区内转身射门被门将没收。第94分钟，西班牙队的奥尔莫开出前场左侧定位球，大力抽射被对方门将扑出。

随着主裁的终场哨响，摩洛哥队和西班牙队在90分钟时比分仍是0比0平，双方进入加时赛。这是摩洛哥队第一次在世界杯加时赛，而西班牙在世界杯此前共有过6次加时赛经历，2胜4负。最终，双方在120分钟拼尽全力，0比0战平，上演本届世界杯的第二场点球大战。点球大战第四轮，阿什拉夫勺子点球命中，摩洛哥队最终以3比0战胜西班牙队，刷新自己的世界杯战绩并首次晋级八强。（本报综合）

## 大力神杯

## 卡塔尔世界杯首次点球大战——

三扑救主  
一战成名

5日的贾努布球场，一场鏖战已经进行了120分钟，卡塔尔世界杯第一次迎来点球大战。

克罗地亚队门将利瓦科维奇把守的球门背后，是日本球迷聚集的看台，而且，日本队拥有先罚的优势，他们似乎充满信心。

南野拓实站在球前，用右脚踢向球门右侧推出一脚贴地球。

“唔——”

第二轮，三笺薰罚向了球门左侧。

“啊——”

第三轮，浅野拓磨终于罚进，而克罗地亚队则击中门柱。

日本队的机会来了吗？

第四轮，日本队队长吉田麻也主罚。

砰，啪，“啊——”

日本球迷不敢相信自己的眼睛，利瓦科维奇成为不可逾越的一道墙，三次拒绝日本队试图创造历史的叩问。

在此之前，效力于萨格勒布迪纳摩的利瓦科维奇并非一个家喻户晓的名字，但此夜过后，他一战成名。

“这是我职业生涯最开心的时刻之一。这真是一种很棒的感觉——我成了克罗地亚的英雄。”27岁的利瓦科维奇说。

点球大战中三次扑救成功，世界杯历史上仅有三人能够做到。利瓦科维奇之前，2006年世界杯葡萄牙队门将里卡多曾三次扑出英格兰队的点球，2018年世界杯，克罗地亚队传奇门将苏巴西奇也曾完成这一壮举。

“今天利瓦科维奇的表现，让我想起了当时的门将苏巴西奇。”克罗地亚队主帅达利奇说。

相比四年前的俄罗斯世界杯，多哈的这支克罗地亚队，总给人以英雄迟暮之感。终场哨响，莫德里奇与利瓦科维奇紧紧拥抱着。这是“魔笛”的最后一届世界杯，被提前换下的他，看着克罗地亚队的命运一度在贾努布球场飘摇，看着自己的世界杯之旅一度即将画上句号，但这个自己小将近10岁的男人，拯救了自己和整个克罗地亚队。

克罗地亚队的卡塔尔世界杯之旅仍在继续，利瓦科维奇也将迎来内马尔、维尼修斯等人领衔的世界上“最锋利的矛”的终极考验。（据新华社电）

## 连麦世界杯

中企有力支撑  
“碳中和”世界杯

中国企业承建的电站为卡塔尔世界杯提供了强劲绿色能源。对此，外交部发言人毛宁5日表示，中国同阿拉伯国家能源合作具有巨大潜力。中国愿同阿拉伯国家共同努力，不断深化有关领域合作，更多惠及中阿人民。

当日例行记者会上，有记者问：卡塔尔世界杯正在如火如荼进行中。据了解，由中企承建的哈尔萨电站为这一世界级体育盛会提供了强劲的绿色能源。发言人能否介绍有关情况？

毛宁表示，哈尔萨电站是卡塔尔第一座非化石燃料电站，是卡塔尔推进“2030年国家愿景”建设的关键项目，有力支撑了卡塔尔举办“碳中和”世界杯的承诺。此外，中国企业总承包的世界上最大的单体光伏电站——阿联酋宰夫拉太阳能电站也已经实现并网发电，帮助阿布扎比每年减排二氧化碳240万吨，将为阿联酋能源经济可持续发展发挥重要作用。

毛宁说，能源合作已经成为中国和阿拉伯国家合作的重要领域。从传统能源到清洁能源、低碳经济、能源转型，中阿能源合作具有巨大潜力。中国愿同阿拉伯国家共同努力，不断深化有关领域合作，更多惠及中阿人民。（据新华社电）

▲克罗地亚队门将利瓦科维奇在点球大战中扑出日本队球员南野拓实的点球。新华社/欧新

